



ข่าวสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ

ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550 อาคารราชบุรีดิเรกฤทธิ์
เลขที่ 120 หมู่ 3 ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร 10210
โทรศัพท์ 0-2141-7777 โทรสาร 0-2143-9525



www.constitutionalcourt.or.th

Line สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ : @occ_th
E-mail : pr@constitutionalcourt.or.th

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๓ วรรคสอง บัญญัติว่า “รัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาล องค์การอิสระ และหน่วยงานของรัฐ ต้องปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย และหลักนิติธรรม เพื่อประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและความพสกนธ์ของประชาชนโดยรวม”

ข่าวที่ ๑๗/๒๕๖๘
วันศุกร์ที่ ๒๐ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๖๘

การประชุมคณะกรรมการสมาชิก (BoMM) สมาคมศาลรัฐธรรมนูญ และสถาบันเทียบเท่าแห่งเอเชีย (AACC) และการบรรยายสาธารณะ (Public Lecture) ของศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ในฐานะประธาน AACC

ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยเป็นหนึ่งในเจ็ดประเทศผู้ก่อตั้งสมาคมศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าแห่งเอเชีย (The Association of Asian Constitutional Courts and Equivalent Institutions : AACC) และปัจจุบันมีประเทศสมาชิกรวม ๒๑ ประเทศ โดยศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยได้รับมอบหมายให้ดำรงตำแหน่งประธานสมาคมศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าแห่งเอเชีย (AACC) ในระหว่างปี พ.ศ. ๒๕๖๖ ถึงปี พ.ศ. ๒๕๖๘ ซึ่งเมื่อวันที่ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๖ ศาลรัฐธรรมนูญแห่งประเทศมองโกเลียได้มอบธงสัญลักษณ์สมาคมศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าแห่งเอเชีย (AACC) ให้กับศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ในฐานะประธานสมาคมศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าแห่งเอเชีย (AACC)

เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๖๗ ที่ผ่านมา ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยในฐานะประธานสมาคมศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าแห่งเอเชีย (AACC) ได้เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่ ครั้งที่ ๖ ของสมาคม AACC (6th Congress of the AACC) ระหว่างวันที่ ๑๗ - ๒๑ กันยายน ๒๕๖๗ ภายใต้หัวข้อ “ศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าในการเสริมสร้างความยุติธรรมทางรัฐธรรมนูญเพื่อสังคมที่ยั่งยืน” (The Constitutional Courts and Equivalent Institutions in Strengthening Constitutional Justice for Sustainable Society) และการประชุมคณะกรรมการสมาชิกสมาคม (BoMM) ณ โรงแรม ดิ แอทธินี กรุงเทพมหานคร โดยมีการอภิปรายถึงแนวทางการส่งเสริมความยุติธรรม สันติสุข และสิทธิมนุษยชน รวมถึงการร่วมกันไม่สนับสนุนต่อการกระทำใด ๆ อันเป็นภัยแก่ชีวิต ความมั่นคง เสรีภาพ ตลอดจนศักดิ์ศรีของปัจเจกบุคคลและประเทศชาติ เพื่อนำไปสู่สังคมที่สันติและยั่งยืน และมีจุดยืนร่วมกันในการอุทิศตนให้แก่หลักความยุติธรรมทางรัฐธรรมนูญในบริบทของการพัฒนาที่ยั่งยืน เพื่อความเป็นธรรมและโลกที่เท่าเทียม มุ่งมั่นสู่เป้าหมายร่วมกัน เสริมสร้างความร่วมมือกับศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าแห่งอื่นในระดับโลกต่อไป นับเป็นหลักฐานทางประวัติศาสตร์ที่แสดงให้เห็นถึงบทบาทที่เด่นชัดในการเป็นผู้นำการพัฒนาทางวิชาการของศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยในเวทีระหว่างประเทศ

ในปี พ.ศ....

ในปี พ.ศ. ๒๕๖๘ ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยได้สานต่อภารกิจการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมการสมาชิกสมาคม (Board of Members Meeting - BoMM) ซึ่งเป็นไปตามข้อบังคับของสมาคมศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าแห่งเอเชีย (AACC Statue) ข้อ ๑๕ โดยจัดการประชุมในรูปแบบภายในสถานที่ (On-site) ซึ่งมีประเทศสมาชิก AACC ที่เข้าร่วม ได้แก่ สาธารณรัฐเกาหลี สาธารณรัฐตุรกี สาธารณรัฐอุซเบกิสถาน และการประชุมรูปแบบออนไลน์ (Online) จากประเทศสมาชิก AACC อื่น ๆ โดยจัดขึ้นในวันอังคารที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๖๘ ณ โรงแรมสยาม เคมปินสกี กรุงเทพมหานคร และจัดการบรรยายสาธารณะ (Public Lecture) หัวข้อ “The Courts and the Protection of Human Rights” โดยมี ศาสตราจารย์ ดร. นครินทร์ เมฆไตรรัตน์ ประธานศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และในฐานะประธาน AACC พร้อมด้วยคณะกรรมการศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ผู้บริหารสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ผู้แทนจากหน่วยงานของรัฐ ศาล องค์การอิสระ องค์การตามรัฐธรรมนูญ และสถาบันการศึกษา เข้าร่วมรับฟังการบรรยาย ทั้งนี้ ได้เปิดโอกาสให้ผู้สนใจสามารถรับชมการถ่ายทอดสดการบรรยายสาธารณะ (Public Lecture) ดังกล่าวได้ทางช่อง Youtube สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่เวลา ๐๙.๓๐ - ๑๒.๐๐ น. สำหรับการบรรยายสาธารณะ (Public Lecture) หัวข้อ “The Courts and the Protection of Human Rights” ได้รับเกียรติจาก วิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ ประกอบด้วย

- (๑) ศาสตราจารย์พิเศษ ดร. จิรนิติ หะวานนท์ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บรรยายหัวข้อ “๓ ทศวรรษของศาลรัฐธรรมนูญไทย และความท้าทายในทศวรรษหน้า”
- (๒) ศาสตราจารย์ ดร. อุดม รัฐอมฤต ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บรรยาย หัวข้อ “การพัฒนาศาลรัฐธรรมนูญเพื่อรองรับการคุ้มครองสิทธิมนุษยชน”
- (๓) Hon. Dr. Suhartoyo, S.H., M.H. ประธานศาลรัฐธรรมนูญแห่งสาธารณรัฐอินโดนีเซีย บรรยาย หัวข้อ “The Role of the Constitutional Court of the Republic of Indonesia in the Protection of Human Rights in the Field of Education” (ผ่านระบบออนไลน์)
- (๔) Hon. Ms. Bokhung Kim ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแห่งสาธารณรัฐเกาหลี บรรยาย หัวข้อ “The Role of the Constitutional Courts and Equivalent Institutions in the Protection of Human Rights”
- (๕) Hon. Prof. Dr. Yusuf Şevki Hakyemez ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแห่งสาธารณรัฐตุรกี บรรยาย หัวข้อ “Constitutional Justice and the Role of Turkish Constitutional Court in the Protection of Human Rights”
- (๖) Hon. Assoc. Prof. Dr. Askarjon Gafurov รองประธานศาลรัฐธรรมนูญแห่งสาธารณรัฐอุซเบกิสถาน บรรยาย หัวข้อ “Issues Related to the Improvement of the Work of the Constitutional Court in Protecting Human Rights”
- (๗) ดำเนินรายการโดย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. อจิรภาส เพียรขุนทด คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

สำหรับการกำหนดหัวข้อการบรรยายสาธารณะ (Public Lecture) หัวข้อ “The Courts and the Protection of Human Rights” ในครั้งนี้ สอดคล้องกับกระแสหลักที่กำลังได้รับความสนใจในวงงานของศาลรัฐธรรมนูญนานาชาติ ประเทศ โดยสะท้อนได้จากการกำหนดหัวข้อจากการประชุมใหญ่ของการประชุมใหญ่ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญโลก ครั้งที่ 6 (6th Congress of the WCCJ) เรื่อง สิทธิมนุษยชนของคนรุ่นใหม่ (The Human Rights of Future Generations)

จากนั้น เวลา ๑๓.๐๐ - ๑๖.๐๐ น. เป็นการจัดการประชุมคณะกรรมการสมาชิกสมาคม (BoMM) โดยมีเฉพาะประเทศสมาชิก AACC เข้าร่วมการประชุม ซึ่งการจัดการประชุมคณะกรรมการสมาชิกสมาคม (BoMM) นี้ มีความมุ่งหมายเพื่อให้สมาชิกสมาคมฯ ได้หารือเกี่ยวกับการบริหารและการดำเนินงานของสมาคมฯ ตลอดจนมีมติในข้อตัดสินใจต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง อีกทั้งยังเป็นเวทีในการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ คำวินิจฉัยและแนวปฏิบัติที่ดีเกี่ยวกับการจัดการคดีรัฐธรรมนูญ และเพื่อเป็นการยกระดับมาตรฐานคดีรัฐธรรมนูญของบรรดาสมาชิกสมาคมฯ ให้เป็นสากล นำไปสู่การถ่ายทอดองค์ความรู้และต่อยอดแนวทางคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญในระดับภูมิภาคเอเชีย ส่งเสริมสถานะและบทบาทของประเทศไทยในประชาคมโลกภายใต้กรอบวงงานของศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่า ทั้งยังเป็นการเสริมสร้างภาพลักษณ์ที่ดีของประเทศไทยสู่ระดับสากล

วาระสำคัญประการหนึ่งของการประชุมคณะกรรมการสมาชิกสมาคม (BoMM) คือ การที่ศาลฎีกากลางแห่งสาธารณรัฐอิรัก (Federal Supreme Court of Iraq) สมัครเข้าเป็นสมาชิกสมาคม AACC ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ในฐานะประธานสมาคมฯ ได้ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุมคณะกรรมการสมาชิกสมาคม มีความเห็นให้สำนักเลขาธิการถาวรด้านการวางแผนและการประสานงานแห่งสมาคม AACC (AACC PSPC) ซึ่งดำเนินการโดยศาลรัฐธรรมนูญแห่งสาธารณรัฐอินโดนีเซีย สอบถามสมาชิกให้ครบถ้วนถึงข้อพิจารณาในการรับรองการสมัครเข้าเป็นสมาชิกของศาลฎีกากลางแห่งสาธารณรัฐอิรัก

ทั้งนี้ เวลา ๑๖.๑๐ น. ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยจะจัดการแถลงข่าว (Press Conference) ต่อสื่อมวลชนต่อไป ณ โรงแรมสยาม เคมปินสกี กรุงเทพมหานคร

.....

ความรู้ทางกฎหมายเพื่อประโยชน์สังคม : บุคคลย่อมมีเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๓๔ แต่หากเป็นกรณีการแสดงความคิดเห็นในลักษณะของการวิจารณ์คำสั่งหรือคำวินิจฉัยคดีที่มีได้กระทำโดยสุจริต โดยใช้ถ้อยคำที่มีความหมายหยาบคาย เสียดสี หรืออาชญาตมร้าย เป็นความพิดฐานละเมิดอำนาจศาลตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๓๔ และมาตรา ๓๙ และอาจเป็นความพิดฐานดูหมิ่นศาลตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๙๔